髋关节后脱位及其合并症的中西医结合治疗

党馥珍

(西安市红十字会医院,陕西 西安 710054)

1994~1998年期间,共收治髋关节后脱位患者 63 例。经采用中西医结合方法治疗,效果优良,现报告如下。

1 临床资料

本组 63 例均为男性;除 1 例为高龄外,均为青壮年。高处坠落伤 27 例,车祸撞击伤 36 例。此情况与过去 20 年的情况比较有很大的改变:过去髋脱位以坠落伤为主。合并髋臼后缘骨折 13 例,股骨头骨折 5 例,股骨颈骨折 5 例。

2 治疗方法

2.1 髋关节后脱位的牵引、手法复位及手术治疗 对单纯性髋关节后脱位,及时在麻醉牵引下,施行髋关节后脱位的手法复位。方法:使患者仰卧屈膝屈髋位。助手固定骨盆、术者在牵引股骨干的情况下,顺畸形方向牵引使股骨头脱离髋后窝、在牵引下外展、外旋、伸膝、伸髋,即可听到入臼声。整复成功后,髋关节由原来的内旋、屈膝、屈髋的强迫体位立即变成伸直、外展的主动体位。此为复位成功的指征之一,再拍 X 片以证实。

复位后的护理: 髋后脱位对股骨头的损伤较明显, 卵圆韧带的断裂、关节囊的破裂, 均会影响股骨头血运, 故术后护理意义重大。方法: 皮牵引, 使髋关节处于外展中立位。牵引 3~4周, 待髋关节囊破损处修复, 方可解除牵引。当患髋无症状后, 仍应保持正确体位, 防止再次脱位。另外, 为保护股骨头血供重建, 嘱不负重行走 5个月, 并定期复查, 观察其变化情况。

手术切复: 对髋后脱位单纯性、陈旧性的, 试复失败后, 可行手术切开复位。取髋关节前外侧切口, 清理关节囊的瘢痕后, 松解股骨头周围的瘢痕组织, 牵引下即可使髋关节复位。后以1枚骨圆针过股骨颈固定于髋臼中心。3周后稳定方可拨针。对髋关节囊破损处力争修补, 如困难, 则要加强护理, 使患者晚活动以保护关节。

2.2 髋臼后缘骨折的处理 髋臼后缘骨折块如较小,则不影响髋关节复位,亦不影响髋臼的完整性。如 1 cm× 1 cm~ 1.5 cm×1.5 cm,可不做切开复位内固定。但骨折块大且为粉碎性的,必须做髋臼后缘骨折的切开复位内固定。手术方法:取臀部后方弧形切口,自髂后上嵴棘下 2 cm 起过臀部中心切向大粗隆后方。依次切开皮下组织、浅筋膜,分离臀大肌。暴露出梨状肌及坐骨神经,小心保护坐骨神经。必要时,需切断梨状肌,即暴露出髋后关节囊以及后缘骨折处。清理骨折块和骨折床,复位后以螺钉斜 45°角进入髋臼后缘。绝不能因此钉影响髋臼前内侧的光滑与完整。本组 10 例,有 7 例系 1995年 10 月以后,使用了 BIOFIX 可吸收螺钉。使用 2 枚者 5 例,3 枚者 2 例。此 7 例免除了二次手术的痛苦。前 3 例使用不锈钢螺钉者,术后 1 年左右再次住院取除螺钉顺利。此 10 例,

术后随访均属正常, 随访1年者8例, 3个月者2例。

2.3 股骨头合并股骨颈骨折的处理 本组股骨头骨折 5例. 其中皮质撕脱性骨折 3 例。因有髋臼后缘骨折,故行手术切 复。另外 2 例股骨头骨折属劈裂性,同时合并股骨颈头颈型 骨折, 手法复位髋脱位不能成功, 髋臼后缘骨折同时存在, 讨 论行手术切复, 同时治疗 髋后脱位、股骨头骨折、股骨颈骨折 等问题, 经手术成功。其中1例, 因髋臼后缘骨折块较小, 未 做处理。取 Smith Peterson 切口, 解剖至髋关节, 可见后脱位并 骨折的股骨头和股骨颈已分离。另有小半个股骨头仍留在髋 臼内, 并与卵圆韧带相连。手术中, 清理出股骨头骨折块, 清 理各种瘢痕组织, 再使股骨头复位。以髂骨板衬垫, 以恢复股 骨头的圆球状, 以可吸收螺钉两枚对向钉入股骨头内, 使其表 面光滑,外形符合要求。再取缝匠肌骨肌瓣备用,使股骨头颈 复位,以3枚骨圆针经股骨大粗隆下过颈穿向股骨头。操作 时注意避开可吸收螺钉部位, 以缝匠肌骨肌瓣移植于股骨颈 骨折的外中部,再行髋脱位的复位。加强外侧的关节囊和臀 肌、髂筋束的缝合,使髋脱位复位稳定。术后皮牵引8周,定 期拍片观察。嘱患髋8个月不负重。于术后15个月再次住 院,拍片见股骨头颈愈合,仅颈短缩,而拔出骨圆针。可吸收 螺钉不能从片中显示,但肉眼可见,股骨头密度尚均匀,骨折 愈合尚好。患髋在扶拐下,功能自如,无明显的并发症。

另一例取后侧入路,治疗髋臼后缘骨折和股骨头颈骨折。使用可吸收内固定物 2 种 4 枚。因患者属高敏体质,术后伤口一直有少量渗出液,并无化脓现象。故在术后半年再次手术拔出可吸收钉,清洗创面而愈合。目前患者可行走,股骨头颈骨折愈合。

3 治疗结果

本组 63 例,髋后脱位手法复位 59 例,均满意。患者随访 0.5~ 1 年,无并发症出现。4 例手术治疗者,随访 1 年无后遗症出现:髋臼后缘骨折,手术 10 例,均无明显的异常。骨折线愈合较快,多在 3~ 6 个月即已愈合,未发现明显并发症;股骨头颈骨折 2 例,目前术后 2 年,随访均无异常,头颈骨折均已愈合。仅有第 2 例因可吸收内固定物的机体反应而再次手术清理。

4 讨论

髋后脱位是一种复杂的伤病,并为常见病。近年车祸多发,使髋脱位的发病率又有增加。其并发症复杂,治疗又很困难。本组采用中西医结合疗法,使治疗效果提高^[1,2]。

可吸收内固定物是近年来骨科临床广泛使用的固定器材。对于髋臼、股骨头这样手术复杂、效果不稳定的部位,使用此可减少患者再次手术的痛苦与费用,故本组使用可吸收内固定物7例,均取得预期的效果。仅有1例因体质特点而

提前产生聚集液体,使伤口愈合不好而提前清除。故对体质差、过敏性体质的患者,应慎重选用[3]。

髋关节后脱位合并髋臼后缘骨折因受暴力的大小而决定髋臼骨折片的大小和粉碎程度^[3~5]。最小的骨折块如 1cm×1cm~1.5cm×1.5cm,并在外侧,可不必手术。如果骨折块大,影响髋臼的完整性,则需手术。术中见到最严重的骨折为小半个臼缘全部掀起,粉碎成4个小块,手术极为困难。使用螺钉与缝线相结合,使其近乎复原。最大骨折块为4cm×3cm左右。以手术复位后,髋臼功能尚正常。随访1年余的6位患者述髋臼骨折术后"无什么异常",查体无特殊体征。

髋后脱位合并股骨头颈及髋臼后缘的骨折属严重损伤,复位困难,治疗效果不能肯定^[6~8]。本组使用 BIOFIX 可吸收螺钉和固定棒治疗 7 例,效果好,并对股骨颈骨折采用骨肌瓣植入,促进了头颈骨折的愈合,对我们是一次成功的经验。目前此 2 例患者术后近 2 年,对股骨头血供的建立和股骨头无菌坏死是否发生,尚待进一步观察,以观其远期效果^[1,6]。

参考文献

- [1] 王亦璁, 孟继懋, 郭子恒. 骨与关节损伤. 第 2 版. 北京: 人民卫 生出版社. 1990. 591-595.
- [2] 吴振东. 复合损伤性髋关节后脱位的远期疗效分析. 中华骨科杂志. 1989. 9(3): 175.
- [3] 杨立民,郭延杰,路迪生. 髋关节骨折脱位 22 例报告. 骨与关节 损伤杂志.1995, 10(5):298.
- [4] 姚传博,郭培刚,胡建军. 髋关节后脱位合并髋臼骨折. 中国骨伤,19%,11(1):26.
- [5] 马梦昆, 陈柏奇. 髋臼后部骨折的手术治疗. 骨与关节损伤杂志. 1998, 13(4): 230.
- [6] 章银灿, 方伟松, 赵建根. 伴髋臼骨折的髋关节脱位的治疗. 骨与关节损伤杂志, 1998, 13(4): 229.
- [7] 郭登水、陈维鹏, 孙东升、髋臼骨折的手术治疗、中国矫形外科 杂志, 1999, 6(6): 429.
- [8] 黄长明, 童星杰, 包锦昌. 髋部骨折脱位漏诊和诊断方法探讨. 中国矫形外科杂志, 1999, 6(6):447.

(收稿: 1999 10 19 修回: 2000 05 15 编辑: 程爱华)

经皮易折式加压螺纹钉内固定治疗股骨颈骨折

韩广普¹ 孙儒泉¹ 魏学庆¹ 刘国强¹ 翟飞² 张洪相¹ (1. 沧州中西医结合医院,河北 沧州 061001; 2. 盐山县中医院,河北 盐山)

1994年1月~1996年12月应用经皮易折式加压螺纹钉内固定治疗股骨颈骨折131例,取得较好疗效。其中资料完整、随访2~3年的有126例,现分析报告如下。

1 临床资料

本组 126 例, 男 60 例, 女 66 例; 年龄 17~ 89 岁, 平均 64 岁。骨折类型: 基底型 32 例, 颈中型 74 例, 头下型 20 例。参 照 Garden 分类: I型 12 例, II型 14 例, III型 74 例, IV型 26 例。 伤后至手术时间: 1周内 66 例, 3周内 52 例, 3周以上 8 例。 随访时间 24~ 50 个月, 平均 30 个月。

2 治疗方法

在 X 线透视下,局部浸润麻醉或基础麻醉,仰卧位,双下肢平伸并牵引,保持患肢 30° 外展, 15° 内旋。骨折复位满意后,于大粗隆下 1~ 2cm 处,5~ 6cm 偏后 0.5~ 1.0cm 处,10~ 12cm 处分别经皮钻入 3mm 的克氏针各 1 枚。克氏针以经过骨折线 1.5~ 2.0cm 为宜。观察其侧位,如果 3 枚克氏针均在股骨头内、并呈三角形,则达到要求。依次取出克氏针并依次将合适的易折式加压螺钉从原针孔拧入,螺钉尖端距关节面 0.5~ 1.0cm 为宜。重复侧位观察,如位置满意后,折断螺钉,缝合针孔,无菌纱布包扎。术后患肢轻度外展,呈中立位。术后3 个月做下肢肌肉静止等长收缩,足背伸、屈和髋、膝、踝关节被动屈伸锻炼。4~6个月后在床上作主动屈伸锻炼,半年后拍片如骨折线模糊可扶双拐不负重锻炼患肢行走。

3 结果

本组 126 例中, 骨折愈合 108 例, 本组并发股骨头坏死 14 例, 其中 Garden I、II 型均愈合。 III型 74 例中不愈合 10 例, IV 型 26 例中, 8 例不愈合。术后功能评定^[1]:优(髋部无疼痛,功能正常, 恢复至伤前状况) 90 例,良(髋部活动量大时偶有疼痛,功能基本正常,生活能够自理) 24 例,可(行走时有髋疼,屈髋少于 90,生活基本能够自理) 6 例,差(生活不能自理) 6 例。

4 讨论

易折式加压螺纹钉是尾部易折断且可自动加压的螺纹钉^[2],其特点为钉尾上的六角形螺帽贴近股骨外侧骨皮质,拧紧后可直接加压。3 钉呈三角形通过股骨颈骨折端,大大增强了稳定性。由于股骨颈的特殊解剖结构及血供关系,虽然本方法在预防股骨颈骨折后不愈合及股骨头坏死方面仍有一定局限性,但是其有经皮穿刺快速、简便、准确的优点,又有自行加压固定的特点。手术创伤小、出血少、时间短和对麻醉要求低,适用于任何年龄闭合复位满意的股骨颈骨折患者,同时术后容易护理。总之仍是治疗股骨颈骨折的首选方法。

参考文献

- [1] 梁雨田. 经皮加压螺纹钉治疗股骨颈骨折. 中华骨科杂志, 1991, 11(8): 252.
- [2] 申才良,董月灵. 折断加压螺纹钉治疗股骨颈骨折. 中国骨伤, 2000, 13(1):18.

(收稿: 1999 09 08 修回: 2000 12 07 编辑: 李为农)